Prehled zapisu a feseni zakladnich typu slovnich tloh — 6. tfida

1) Petra si koupila boty za 952 K¢ a tricko za 380 K¢. Kolik zaplatila celkem?

DOtY oo, 952 K¢
TCKO. e, 380 K¢
celkem ..cooeveevivieeciieee, x K¢
x =952 + 380

x =1332 K¢

O: Petra zaplatila celkem 1332 K¢.

2) Petra si koupila boty za 952 K¢ a 3 tricka po 380 Kc. Kolik zaplatila celkem?

oo} Y N 952 K¢
1. tricko.. e, 380 K¢
8 (o] o T 380 K¢
08 4 1ol o TP 380 K¢
(o111 =] 1 [ x K¢
x =952 + 380 + 380 + 380

x =2092 K¢

NEbo : bOtY .cceeveeeeeee e, 952 K¢
ErCKA e 3.380K¢
CEIKEM et x K¢

x=952+3.380
x = 2092 K¢

O: Petra zaplatila celkem 2092 K¢.

3) Petra si koupila boty za 952 K¢ a tricko za 380 K¢. O kolik K¢ zaplatila vice za boty?

DOLY v, 952 K¢
L4 (0] (o TRV 380 K¢
o kolik vice za boty.............. x K¢
x =952 -380

x =572 K¢

O: Petra zaplatila 0 572 K¢ vice.



4) Kluci hrali kulicky. Na zacatku mél Pavel 38 kuli¢ek a Jirka o 15 vice. Pavel nad Jirkou vyhral 12
kuli¢ek. Kolik mél kazdy z kluk( na konci ?

zacatek Pavel ......o.ccovvevveveveneane. 38 kuliéek‘:l
zacatek Jirka.....ccoveeeereeriennnne, o 15 vice nez

Pavel vyhral.......ccoevvvvvineveriennn 12

konec Pavel..........ceececceeceeennnn. x kulicek

konec Jirka......ccoceevevereinrineneeene, y kuli¢ek
x=38+12 y=38+15-12

x = 50 kulicek y =41 kulic¢ek

O: Pavel mél na konci 50 kulicek, Jirka jen 41 kulicek.

5) Turisté usli prvni den 16 km. Druhy den usli tfikrat vice km nez prvni den. Kolik km usli celkem?

1.deN.erieeee, 16 km ‘—_I

2.den..iieeas 3 krat vice nez (v 6. tfidé uz x znamena neznamou, a proto se
celkem ....ccoeverenenee. x km zde musi slovo ,krat” vypsat)

x=16+3.16

X =64 km

O: Turisté usli 64 km.

6) Turisté usli celkem 64 km. Druhy den usli tfikrat vice km nez prvni den. Kolik km usli prvni den?

celkem ..o 64 km
LN o snrsrs s nssnsssnee X km [x — je neznama z prvniho dne turistl. ( Neni to krdt, jak
208N ot 3x km byly déti zvyklé z prvniho stupné. Je to pro né nové, ale
museji se to jiz v 6. tfidé naucit!!!)] Krat se zapisuje mezi
Cisly tec¢kou -, mezi Cislem a neznamou x pti nasobeni
nepiSeme nic.
64 =x + 3x
64 = 4x
64:4=x
16 =x <4«——— (Vysledek mohou nechat takto, je to totéz, jako x = 16, ale v odpovédi nesmi
x =16 km zapomenout napsat jednotky toho, co vlastné pocitali. )

O: Prvni den usli 16 km.



7) Turisté usli celkem 64 km. Druhy den usli tfikrat vice km nez prvni den. Kolik km usli druhy den?

celkem ..o, 64 km
1den e, x km
2.deN e, 3x km
64 =x + 3x
64 = 4x
64 :4=x
16 =x
2. den usli 3x, proto za x dosadime vypocitanou hodnotu 16.
3x=3.16 =48 (toto uz neni rovnost (rovnice), proto pocitdme v jednom tadku

a ne pod sebou, jako na zac¢atku pfikladu u rovnosti )
O: Druhy den usli 48 km.
8) Nejvétsim ulovenym zivocichem na svété je velryba, ktera méfila 33 m a jeji hmotnost byla
133000 kg. Kolikrat byla jeji hmotnost vétsi nez hmotnost hrocha, ktera je 7 tun ?

(déti si musi uvédomit, Ze Udaj o délce velryby je pro tuto Ulohu zcela zbytecny.)

Velryba... e, 133000 kg =133 t
NPOCH ..ottt 7t 4—_|
hmotnost velryby .....cccocoeeviveennne x krat vétsi nez
x=133:7

x=19

O: Hmotnost velryby je 19 krat vétsi.

9) Pan Motycka upravuje cestu k domu. Potfebuje 15 obdélnikovych dlazdic o rozmérech 60 cm a 50
cm. Jeden ¢tverecny metr téchto dlazdic stoji 300 K¢. Kolik korun za né zaplati ?

pocet dlazdic ......cccecvereeunee. 15 ks

délka 1 dl..cccovuereeiiiriiiine 60cm=0,6 m
Sitka 1 dl e 50cm=0,5m
1 M2StOjiececeecececrecieecierienns 300 K¢

obsah 15-ti dlazdic .............. x m?
zaplati...oeieeeeeecece y K¢
x=0,6.0,5.15

x=4,5 m?

y=4,5.300

y =1350

y = 1350 K&

O: Pan Motycka zaplati 1350 K¢



10) Karaskovi budou davat do pokoje parkety. Kolik ¢tverec¢nych metrd jich budou potfebovat, kdyz

ma jejich pokoj délku 4,1 m a Sitku 3,6 m ?

délka..eiieceeeeee, 4,1m
SIFKA e 3,6 m
celkem Mz...ooveveevienneen, x m?
x=4,1.3,6

x = 14,76 m*

O: Budou potiebovat 14,76 m?

11) Na mistrovstvi svéta v rychlobrusleni vyhral zdvod na 500 m zavodnik P. ¢asem 73,55 s. Kolik
metrl ujel za sekundu ? Vypocditejte na tfi desetinna mista a udélejte zkousku; vysledek zaokrouhlete

na desetiny metru.

73,555 e, 500 m
1S e Xxm
x=500:73,55

X =6,798 m

X=6,8m

O: Za 1 s zavodnik ujel pFiblizné 6,8 m.

zbytek
500 : 73,55 vynasobime ;%énce i délitele 100
5000Q : 7355 = 6,798(0,710)

58700 6,798
72150 . 73,55
59550 33990
710 33990 499,99290
20394  +0,00710
47586 500,00000
499,99290

Zbytek (jen zbytek!) se pfi zkousce
vysledku krat pdvodni délitel musi zpatky vydélit 100

12) Hloubalovi dostali vyuctovani spotreby elektfiny. Od 1.9. do31.12. spotiebovali celkem 435 kWh
elektrické energie. Cena za 1 kWh byla 4,28 K¢&. Vyuctovani zahrnovalo také mésicni poplatek 20 K¢
bez ohledu na spotfebu. H. pravidelné platili kazdy mésic zalohu 500 K¢. Stacila jim zaloha, nebo

museli doplacet?

spotfeba za 4 MEsiCe ....oevvveeverevercenns 435 kWh
cenazalkWh e 4,28 K¢
poplatek za 1 MESsiC......cceveeeveeeeecieierne. 20 K¢
platili zalohu za 1 Mésic ......cccceueververenenee. 500 K¢

celkem méli zaplatit.......ccccoeeueeeineneiceceeeeeae
zalohou zaplatili celkem ........ccceveierieeennee.

x=435.4,28 +4.20
x =1861,8 + 80
x = 1941,8 K&

y=4.500
y = 2000 K&

O: Ano, zaloha stacila.



